

## РЫНОК Почему семена в рознице имеют непонятное происхождение

# «Маша»-нелегалка

Светлана Добрынина,  
Свердловская область

Около 90 процентов семян овощных культур, используемых в нынешней посевной кампании на Урале, импортные, сообщила на днях министр АПК и потребительского рынка Свердловской области Анна Кузнецова. Если в выведении собственных сортов зерновых культур и картофеля уральские ученые добились больших успехов, то «борщовой набор» и салатный микс до сих пор завезут от поставок семян из-за рубежа.

При этом полки магазинов и отделов для садоводов ломятся от разнообразия ярких пакетиков с семенами. На выбор дачникам предлагают сотни сортов огурцов, томатов, перца и прочих витаминных культур. Откуда родом это богатство и насколько тщательно контролируется розничный рынок семян, выяснял корреспондент «РГ».

### «Ежик» в тумане

Красноречиво на подползнувшем эксперименте, который недавно провели сотрудники центра сертификации «Ростест-Урал». Они решили проверить качество продаваемых в обычных супермаркетах семян. Купили десяток пакетиков разных сортов огурцов-корнишонов и столько же томатов черри. Семена уложили в отдельные, помеченные номерами чашки Петри и поместили в одинаковые условия для прорастания. Результаты оказались на удивление оптимистичными: из 20 образцов только один сорт огурцов под милым названием «ежик» не выдал ни росточка. Все остальные дали крепенькие колючки и листочки.

Несмотря на положительный итог эксперимента, недоумение и вопросы у нас вызвала товарная информация, размещенная на пакетиках. Все, кроме двух продавцов, дружно указали, что семена российского производства. Более того, половина поставщиков утверждает, что они являются агрофирмами и проверяют качество продаваемых семян на своих сортоиспытательных участках и даже занимаются выведением собственных гибридов и сортов. Казалось бы, при таком раскладе российский огород точно не должен зависеть от импорта.

Радужная картина развеялась, как только мы начали проверять указываемую на пакетиках информацию. Тестировали просто: выходили на официальный сайт компании. Тут же всплыло, что



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

Красивые фото и рекламные обещания на пакетиках с семенами вовсе не гарантия высокого урожая.

львиная доля «агрофирм» (до 80 процентов) к сортоиспытаниям, а уж тем более к селекциям не имеют никакого отношения. Они являются банальными перекупщиками: приобретают оптовые партии семян, фасуют по пакетикам и поставляют в розничные торговые точки.

— На рынке семян и посадочного материала выживают самые хитрые и нечестные продавцы — те, кто «бодяжат» семена, либо покупают их в одном месте дешевле, а в другом продают дороже. Дату производства не ставят, лежат «от фонаря» срок реализации. При этом очень трудно доказать подмену. Чистоту сорта надо определять год: отобрать пробы, посеять и дождаться урожая. Поэтому то аферисты и процветают, — уверен Андрей Туманов, председатель общественной организации «Московский союз садоводов».

### Гибрид почти не виден

Не меньший сюрприз — сорта, указанные на пачках с семенами. На картинках — красочные плоды, описание — язык прототипов, но на деле — микраж и рекламный трюк. Четверть из десяти сортов корнишонов де факто просто не существует. В том числе упомянутого выше «ежика», у которого не взойшло ни одного семечка. Не числится он в государственном реестре селекционных достиже-

### АКЦЕНТ

## Присутствие сорта в официальном списке достижений российской селекции — не почетный статус, а обязательное условие для реализации семян на рынке

ний. Компанию «ежик» составили гибриды «Маша-сибирская», «уральский корнишон», «маленький хрустик». А у черри все наоборот: шесть из десяти сортов не числятся в реестре.

Появись присутствие сорта в официальном списке достижений российской селекции не почетный статус, это требование является обязательным условием для реализации семян на рынке. «Если сорт с указанным названием отсутствует в реестре, значит, он нелегал?» — спросили мы у специалиста Россельхознадзора. — Если гибрид или сорт не внесены в этот перечень, значит, точно нелегал. Действующий Федеральный закон «О семеноводстве» предписывает использовать для продажи селекционных производителей только семена сортов и гибридов, внесенных в госреестр. Есть, конечно, исключения: допускается реализация сортов, которые в последние два года выведены

### Честное семя

из реестра. Но все остальное — фантазия реализатора, — пояснила Зухра Барбакова, начальник отдела надзора за качеством зерна и семенного контроля регионального управления ветеринарии. Правда, в Россельхознадзоре пояснили, что закон регулирует рынок семян, используемых в промышленном сельхозпроизводстве. То есть обязательную проверку проходят крупные партии, предназначенные для агрокомпаний и фермеров. Хозяйства садоводов-любителей к весомым поставщикам продуктов не относятся, поэтому ситуация, складывающаяся на мелкорозничном рынке, практически вне поля зрения контролеров.

Объем российского рынка семян не менее 12 миллионов тонн, или, в ценах 2021 года, до 1,5 миллиарда долларов. Овощная доля, по оценке экспертов, примерно

четверть. Сколько из этого объема уходит на розничный рынок для реализации обладателями шести огородных соток, точно не известно. Но, судя по многочисленным отзывам дачников, вероятно, масштаб тоже немалый.

В первом семени, по данным федерального научного центра овощеводства, ежегодно находится более 140 сортов и гибридов 60 овощных культур. Российские компании-производители, большинство из которых работает в центральных и южных областях страны, по всем овощным фронтам производят ежегодно до 300 тонн семян. Вклад уральцев до сих пор был минимальным: и климат не тот, и специализация другая. Но ситуация меняется, например, в Миассе с 2019 года существует компания, сегодня уже имеющая серьезный научный потенциал в области селекции и семеноводства овощных культур.

— Для создания нового сорта томата или огурца требуется не менее 12 лет. Плюс еще три года сортоиспытания, чтобы доказать его особые качества и получить добро на включение в государственный реестр селекционных достижений, — пояснил «РГ» Михаил Карпухин, проректор по научной работе и инновациям Уральского государственного аграрного университета.

О сложности процесса селекции преподаватели и студенты УрГАУ знают не понаслышке. Здесь на учебном участке вывели и узаконили в реестре несколько сортов томатов, огурцов и лука-порей. Было непросто, но другого пути нет, уверены ученые.

— Мы должны понимать, что даже если сегодня нас не коснулся запрет на поставку импортных семян, то не факт, что этого не произойдет завтра. Уходят резко, без предупреждения, и надеяться на авось нельзя. Мы должны быть готовы в любой момент заполнить сегмент рынка, от которого зависит продовольственная безопасность страны, — говорит Карпухин. ●

### МЕЖДУ ТЕМ

С первого сентября нынешнего года вступит в силу новый ФЗ «О семеноводстве», который, по оценке специалистов, позволит более жестко контролировать рынок. «Методы учета селекционных достижений, предусмотренных новым законом, напомним, помогут решить проблему контрафакта, отечественного происхождения на рынке поддельных семян — сегодня это большая проблема», — считает академик РАН Салис Каракотов.

## ФОРУМ Молодежь Евразии представила свои идеи на суд экспертов

# Будущее начинается с проекта

Полина Дмитрина,  
Екатеринбург

Чтобы Верхняя Пышма не потеряла историческую идентичность при вхождении в Екатеринбургскую агломерацию, студенты Уральского государственного экономического университета (УрГЭУ) взяли за проработку маркетинговой стратегии моногорода. Задача — привлечь туристов и повысить узнаваемость бренда территории.

— Мы предложили экскурсионный проект «Медный путь». Гости посетят три ключевых предприятия Верхней Пышмы, технических университет и «Кванториум». Стоимость на одного человека составит около четырех тысяч рублей. Если за год маршрут пройдут 2500 туристов, чистая прибыль составит порядка двух миллионов. Эти средства можно будет направить на развитие города. Пока это проект, мы просчитываем риски, и форум поможет нам найти оптимальные решения для воплощения идеи, — пояснила студентка четвертого курса УрГЭУ Кристина Аванесян.

Этот и десятки других проектов презентовали на Урале участники Евразийского экономического форума молодежи (ЕЭФМ). Целую неделю студенты и школьники из разных стран знакомились друг с другом и состязались в 45 тематических конкурсах, отдельные конкурсы прошли для инноваторов, стратегов, предпринимателей, экономистов и финансистов, юристов. Но объединяет их то, что цель всех участников — воплотить свою идею в жизнь, изменить город, регион или страну к лучшему.

Вторкурсница Владивостокского госуниверситета Дарья Сойкина нашла на ЕЭФМ кураторов для своего проекта — ее идея

заинтересовала Музей истории Дальнего Востока имени В.К. Арсеньева. Мобильное приложение — конструктор сувенирной продукции — позволит туристу скомбинировать подарок на свой вкус, но в любом случае он будет отличаться аутентичностью, передавать историю края. Такой сувенир точно захочется увезти домой. А готов он будет всего за один день, при этом авторы (они обучаются в вузе по направлению «Конструирование изделий легкой промышленности. Цифровая мода») продумывают даже 3D-примерку головного убора, футболки или толстовки.

Кстати, участие в конкурсах не просто интересный процесс: победители получают дополнительные баллы к своему портфолио (они, например, пригодятся при поступлении в магистратуру) и могут претендовать на именные стипендии. Лидеров прошлого года также наградили поездкой в Москву, где они познакомились с работой Общественной палаты РФ.

Эксперты отмечают, что сам форум год от года становится все более масштабным: 13 лет назад это был камерный проект уральского вуза, а сегодня площадка в Екатеринбурге присоединились еще 10 — в Калининграде, Владивостоке, Санкт-Петербурге, Белоруссии, Узбекистане, Киргизии, Казахстане.

— Благодаря ЕЭФМ наши студенты осознают, что мы не хуже других вузов России, а в чем-то даже более конкурентоспособны, — говорит завкафедрой региональной, муниципальной экономики и управления УрГЭУ Иван Антипин.

### АКЦЕНТ

## Победители конкурсов получают дополнительные баллы к своему портфолио и могут претендовать на именные стипендии

анализировали, что важно менять в городах и регионах, чтобы люди не спешили их покидать. Так, магистрантка УрГЭУ Анастасия Кукина разработала по полочкам программу «Инициативное бюджетирование», которая уже шесть лет реализуется в Свердловской области. Возможность обустроить свой город за счет дополнительных спонсорских и бюджетных средств воспользовались жители 32 муниципалитетов. С 2017-го по 2022 год число заявок выросло в 13 раз, а проектов-победителей — с 7 до 78. В результате в городах появились новые детские площадки, хоккейные корты, автогородки, агролабора-

тории, музейные пространства под открытым небом.

Надо сказать, что взрослые участвуют в ЕЭФМ не только в качестве экспертов студенческих конкурсов, но и делятся опытом своих научных разработок. Например, ученые из Витебского государственного технологического университета рассказали о том, как нейросети помогают кадровикам: разработанная ими программа анализирует вакансии и резюме с онлайн-платформ и делает подборку кандидатов. А благодаря исследованию результатов трудоустройства выпускников 2020 года вуз скорректировал свои учебные планы.



Дарья Сойкина из Владивостока представила на форуме мобильное приложение — конструктор сувенирной продукции.

— Мы проанализировали, каких навыков ребятам не хватало, а что было лишним. Оказалось, что конструкторы и технологи швейного производства на 93,3 процента соответствуют требованиям работодателя, выпускники специальности «бухгалтерский учет, анализ и аудит» тоже набрали высокий балл — 89,75. А вот IT-сектор просел, здесь результат — 21 процент, несмотря на радужные перспективы. Оказалось, кадровики ищут ребят, которые готовы показать себя на стыке разных специальностей, так как цифровизация идет в разных сферах, — рассказала проректор вуза по научной работе Елена Ванкевич.

Огромный интерес молодежи вызвала и экологическая тематика, например лекция Натальи Вукович из НИУ ВШЭ о стратегическом ресурсе, которым обладает наша страна. По ее мнению, на смену нефти и газу как видам топлива придут экологически чистые и возобновляемые.

— Сейчас самое время переосмотреть отношение к биоэнергетике, потому что она может стать драйвером развития малонаселенных территорий, позволит создать новые рабочие места, улучшить экологию, а также будет способствовать устойчивому развитию и эффективному управлению лесами, — отмечает эксперт конгресса инноваторов Вукович.

О будущем говорили почти на каждой открытой лекции: всем

интересно, к чему готовиться, какими темами будут развиваться новые технологии. Так, по мнению профессора департамента бизнес-информатики Финансового университета при правительстве РФ Ирины Жуковской, у России есть все необходимые предпосылки для ускорения темпов цифровизации экономики. Эти технологии с легкостью адаптируются в социальной и транспортной сферах, внедряются в АПК и промышленности уже сегодня.

Ну а задача ближайшего будущего — импортозамещение программных продуктов и разработка новых, и большие надежды возлагаются как раз на молодежь. В частности, в рамках форума состоялся международный чемпионат по применению IT-технологий в бизнес-аналитике: 35 студентов четыре часа решали прикладные задачи разной тематики — от информационной безопасности до аналитики экономических процессов на предприятиях.

— Конкурсанты смогли за отведенное время найти решения, что порадовало членов жюри: у нас умная и талантливая молодежь. Спасибо форуму, который каждый год объединяет увлеченных ребят и преподавателей, устремленных к новым вершинам, — подытожила Ирина Жуковская.

Всего в конкурсах XIII ЕЭФМ приняли участие более 700 российских и зарубежных экспертов, рассмотревших более 10 тысяч молодежных проектов. ●

## ПРОЕКТ Начиная архитекторы проработали варианты создания кампуса Пионерлагерь у озера

Ирина Никитина, Тюмень

Пока тюменские власти определяются с окончательным концептом межвузовского кампуса и ищут для него место в городе, свои варианты многофункционального дома для учащейся молодежи предложили будущие архитекторы из Тюмени, Казахстана и Армении. Студентам предстояло «обжить» две территории — озеро Крутое в районе лесопарка имени Гагарина и Гордичинский лес в исторической части Тюмени.

Наиболее удачным оказалось портфолио команды, придумавшей расположить корпус вокруг озера с частичным выходом на воду. Но, по мнению некоторых экспертов, проект кампуса в виде лагерь для взрослых тоже заслуживает серьезного внимания — при основательной доработке он вполне может воплотиться. Архитектор университетского бюро Елена Адекова считает, что логичное продолжение — целая сеть подобных комплексов, соединяющих форму и смысл, архитектуру и ландшафт.

Оживить и наполнить смыслами две площадки в разных концах города — не легкая задача. Малое Гордичье в исторической части Тюмени — территория, вокруг которой периодически разворачиваются серьезные дискуссии и даже возникают конфликты. Общественность, правда, отстояла это место, где один из вузов хотел построить свой корпус, но молодые архитекторы все же не сдаются: проект может быть реализован, ведь рядом плотно размещаются крупнейшие учебные заведения региона.

Озеро Крутое тоже перспективно: оно «дружит» с уникальным парком и рекой Турой, кроме того, жилая застройка поблизости активно развивается, значит, хотя это и окраина, проблем с транспортом не будет.

— Кампус, напоминающий пионерлагерь, не должен разрастаться в огромный город, — предупреждают молодые архитекторы.

И хотя они предлагают некоторые локации сделать доступными для всех тюменцев, но основной функционал стоит все же оставить «за занавесом», чтобы у студентов было все свое и они чувствовали себя хозяевами, ответственными и заботливыми.

Лидер отбора — проект «Твоя ТОЧКА зрения», наоборот, предполагает насытить территорию множеством объектов, которые привлекут горожан — от отдыхающих до бизнесменов. Концертный зал, выставочное пространство, гастрокластер, мастерские, стадион, спортплощадки, общественный огород, летние террасы, прокат водного транспорта повысят инвестиционную привлекательность территории и помогут трудоустроить молодежь.

Почетный архитектор России Валерий Кулачковский, изучивший предложения новичков, отметил, что идеи выглядели бы еще привлекательнее, если бы ребята тщательно изучили опыт России, а не ориентировались лишь на зарубежных. Руководитель городской архитектурно-инженерной группы Илфат Минуллин поддерживает коллегу: современная молодежь заблуждается, полагая, что все самое стильное в России приходит с Запада, забывая про историю своей страны.

— Начинаям архитекторам не хватает объемно-пространственных решений: о том, как вписать проект в существующую застройку, ухватить о окружении, ребята не думают. Тем не менее проекты-победители — точка входа в профессию, от которой можно двигаться дальше, — заключил он.

Минуллин, автор тюменской набережной, вообще считает, что наиболее оправданной и подготовленной территорией для межвузовского кампуса является исторический район Бухарская слобода, или Старая Зарка на левом берегу Туры. Там он изначально и планировался, но под нажимом жителей частного сектора, чьи дома пришлось бы снести ради учебных корпусов и объектов инфраструктуры, власти оставили эту затею. Рано или поздно обитатели Зарки захотят улучшить жилищные условия, но тогда уже их мечта быстро не осуществится, считает архитектор.

Де же в итоге построят кампус, за создание которого с лета прошлого года проголодало уже более 55 тысяч жителей Тюменской области, Югры и Ямала, пока непонятно. ●

## ФАС Коммунальщики получили предупреждение Навязали доступную услугу

Валентина Пичурин, Курганская область

Курганские УФАС России потребовали от коммунальной организации в Катайске прекратить нарушать закон и навязывать малому бизнесу невыгодные условия договора. С жалобой на доводчан в УФАС обратились индивидуальные предприниматели, по мнению которых предпринятие необоснованно изменило условия договора на оказание услуг по приему сточных вод и водоотведению и повисло плато: в стоимость услуги, подразумевавшей прием 3,6 кубометра стоков, включена дополнительная сумма — 100 рублей. Заявители с этим не согласны и считают, что ООО нарушает антимонопольный закон.

Постановлением администрации Катайского местного доводчан наделен статусом гарантирующей организации для централизованной системы водоснабжения и водоотведения в границах города и района. Тариф на водоотведение для него утвердил региональный департамент госрегулирования цен и тарифов — на 2023 год он составляет 52,27 рубля за кубометр.

По закону водоотведение — это прием, транспортировка и очистка сточных вод с использованием централизованной системы канализации. Если точки слива для специализированных автомобилей находятся на центральном коллекторе, то траты на их содержание не выделяются из общей статьи расходов на обслуживание системы водоотведения, тарифы на очистку сточных вод тоже отдельно не устанавливаются.

— Отказ доводчанала исключить спорный пункт из договора вынуждает предпринимателей вступать в правоотношения с ним на невыгодных для себя условиях, — поясняют в УФАС. — Таким образом, в действиях ООО, занимающего доминирующее положение на рынке, присутствуют признаки нарушения закона о защите конкуренции.

Антимонопольная служба обязала коммунальное предприятие исключить из договоров дополнительную платную услугу до 22 мая. ●

### Прямая речь

Яков Силин, ректор УрГЭУ:

— Искренне благодарю всех, кто не побоялся предстать в ЕЭФМ своих взглядов и идей. Каждый раз, когда человек выставляет свое видение на общий суд, он рискует, но в конечном счете выигрывает, ведь становится сильнее и продолжает идти вперед.